Stadt Braunschweig 18-09276

Der Oberburgermeister Beschlussvorlage
offentlich

Betreff:

Teilhaushalt FB 51 2019/ Investitionsprogramm 2018-2022
FB 51 betreffend

Organisationseinheit: Datum:
Dezernat V 18.10.2018
51 Fachbereich Kinder, Jugend und Familie

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Jugendhilfeausschuss (Entscheidung) 25.10.2018 o]
Beschluss:

1. Dem Entwurf des Teilhaushalts FB 51 2019 und dem Investitionsprogramm 2018 —

2022 FB 51 betreffend wird unter Berticksichtigung der zu den Antragen der
Ratsfraktionen und der Stadtbezirksrate sowie den Verwaltungsvorschlagen
gefassten Beschlissen zugestimmt.

2. Die Bewirtschaftung der mit dem Teilhaushalt FB 51 2019 zur Verfligung gestellten
Finanzmittel hat auf Grundlage der Ziel- und Mal3nahmenplanung des Fachbereichs
Kinder, Jugend und Familie zu erfolgen.

Sachverhalt:

Zur Beratung des Teilhaushaltsplanentwurfes Fachbereich Kinder, Jugend und Familie 2019
im Jugendhilfeausschuss wird eine Zusammenstellung der vom Jugendhilfeausschuss zu
behandelnden Antrage Ubersandt:

e Ergebnishaushalt — Antrage der Fraktionen und der Stadtbezirksrate (Anlage 1.1)

¢ Finanzhaushalt inkl. Investitionsprogramm 2018 — 2022 — Antrage der Fraktionen und
Stadtbezirksrate (Anlage 1.2)

Finanzunwirksame Antrage der Fraktionen und Stadtbezirksrate (Anlage 1.3)
Ansatzveranderungen im Ergebnishaushalt (Anlage 1.4)

Ansatzveranderungen im Investitionsmanagement (Anlage 1.4)

Anfragen der Fraktionen (Anlage 1.5)

Darlber hinaus sind zur weitergehenden Information folgende Unterlagen des
Teilhaushaltplanes FB 51 Haushaltsplanentwurf 2019 beigefugt:

Ergebnishaushalt (Anlage 2.1)

Finanzhaushalt (Anlage 2.2)

Auszug aus dem Investitionsprogramm 2018 — 2022 (Anlage 2.3)
Wesentliche Produkte des Jugendhilfeausschusses (Anlage 3)
Haushaltsreste (Anlage 4)

Die Antrage der Fraktionen/Stadtbezirksrate sowie die Ansatzveranderungen der Verwaltung
haben Anderungen der Produktertrage und -aufwendungen zur Folge. Aus technischen
Grinden sind die Auswirkungen erst nach der Beschlussfassung durch den Rat darstellbar.




Die endgultigen Produkt-Planbetrédge kénnen daher erst im Enddruck des Haushaltsplanes
2019 abgebildet werden.

Zum Jahresabschluss 2017 (fur das Haushaltsjahr 2018) sind flir den Fachbereich 51
Haushaltsreste von 1.676.277 € gebildet worden. Bis Ende 2022 ist geplant, diese
Haushaltsreste bis auf einen Stand von 1.661.277 € abzubauen. Der von der Verwaltung
vorgelegte Haushaltsplanentwurf 2019, der den Haushaltsresteabbau bis Ende 2022 mit
insgesamt 20,7 Mio.€ beziffert, beinhaltet diese Planung. Darin ist fur den Fachbereich 51 fur
das Jahr 2018 ein Haushaltsresteabbau von 30.000 € enthalten.

Dr. Arbogast

Anlage/n:

Anlage 1.1 - Ergebnishaushalt — Antrage der Fraktionen und der Stadtbezirksrate

Anlage 1.2 - Finanzhaushalt inkl. Investitionsprogramm 2018 — 2022 — Antrage der
Fraktionen und Stadtbezirksrate

Anlage 1.3 - Finanzunwirksame Antrage der Fraktionen und Stadtbezirksrate

Anlage 1.4 - Ansatzveranderungen im Ergebnishaushalt

Anlage 1.4 - Ansatzveranderungen im Investitionsmanagement

Anlage 1.5 - Anfragen der Fraktionen

Anlage 2.1 - Ergebnishaushalt

Anlage 2.2 - Finanzhaushalt

Anlage 2.3 - Auszug aus dem Investitionsprogramm 2018 — 2022

Anlage 3 - Wesentliche Produkte des Jugendhilfeausschusses

Anlage 4 - Haushaltsreste



Anlage 1.1

Ergebnishaushalt — Antrage der
Fraktionen unld Stadtbezirksrate
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-FWE 102 -

SPD-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefGllt |
_ Teilhaushalt / Org.-Einheit
Antragsteller/in 51 FB 51
Produkt / Kostenart
1.36.3630.05 431810

ANTRAG ZUM ERGEBNISHAUSHALT 2019

Uberschrift

Fan-Projekt - Aufnahme in die Dynamisierung .

Teilhaushalt: FB 51 Kinder, Jugend und Familie , Seite; 647

(] Ertrag Aufwand
Haushaltsansatzbezeichnung: Transferaufwendunqen. , Zeile: 18
Produktnummer: 1.36.3630.05 , Seite: 664
Produktbezeichnung: Kinder- und Jugendschutz
Der Antrag gilt: [] einmalig dauerhaft ] far Jahre
Beantragter Veranderungsbetrag (+/-) + 2.400 €

Es wird zugleich folgende Deckung vorgeschlagen:

Tellhaushalt:  Seite:

(] Ertrag [] Aufwand

Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:

Produktnummer; , Seite:

Produktbezeichnung:

Deckungsbetrag (+/-) €

Begriindung

Das Fanprojekt Braunschweig leistet, vor allem im Umfeld von Eintracht Braunschweig, seit
Jahren eine wichtige padagogische Arbeit. Insbesondere junge Fans werden hier praventiv
geschult. Arbeitsschwerpunkte sind u. a. die Verhtitung von Rassismus und Gewalt im
Umfeld von FuBballspielen. Das Fanprojekt ist dabei ein wichtiger Netzwerkpartner fir den
FuRballverein, die Verb&nde DFB und DFL und die Polizei sowie Ansprechpartner der Fans
am Spieltag. ;

Die Stadt Braunschweig férdert das Fanprojekt bisher mit jéhrlich 53.500 €. Die Arbeit im
Fanprojekt wird von hauptamtlichen Mitarbeitern geleistet, die beim Awo-Kreisverband

Braunschweig, dem Trager des Fanprojekts, angestellt sind. Sie unterliegen somit auch den
tariflichen Steigerungen der Awo in Héhe von derzeit 2,5 bis 3 Prozent jéhrlich. Um diese

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




Gehaltskosten zu decken und weiter ausreichend Mittel fur die eigene Arbeit zu besitzen, ist
das Fanprojekt zukinftig in die Dynamisierung fir Zuschussempfénger aufzunehmen. Fr
2019 ist der Haushaltsansatz der Verwaltung in Héhe von 53.000 € um 2400 € anzuheben.

Gez. Christoph Bratmann

Unterschrift



Dez. \V /FB 51 | 09. Oktober 2018

Stellungnahme zum finanzwirksamen Antrag zum Haushalt 2019 Nr. 102 der
SPD-Fraktion

Text:

Fan-Projekt, Aufnahme in die Dynamisierung

Stellungna'hme:

Das Fanprojekt des AWO Kreisverband Braunschweig e.V. leistet seit Jahren soziale Arbeit
im Bereich der Fankultur und Bildung im Umfeld von Eintracht Braunschweig.

Eine Dynamisierung des stadtischen Zuwendungsbetrages erscheint daher folgerichtig.

\_/7 wf_#_wurb

Bauer



-FWE 103 -

Fraktion . wird von der Verwaltung ausgefaiit
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN Teilhaushalt / Org.-Einheit
Antragsteller/in 51 FB 51

Produkt / Kostenart

1.36.3630.05 431810
ANTRAG ZUM ERGEBNISHAUSHALT 2019
l'.'lbe'rsgr hrift
Fan-Projekt
Teilhaushalt: EB 51 , Seite: 647ff.

[] Ertrag B Aufwand
Haushaltsansatzbezeichnung: Transferaufwendungen , Zeile: 18
Produktnummer: 1.36.3630.05 , Seite: 664
Produktbezeichnung: Kinder- und Jugendschutz.
Der Antrag gilt: [] einmalig dauerhaft [0 fur _Jahre
Beantragter Veranderungsbetrag  (+/-) + 2.000 €
Es wird zugleich folgende Deckung vorgeschlagen:
Teilhaushalt: , Seite:
] Ertrag ] Aufwand

Haushaltsansatzbezeichnung: , Zeile:
Produktnummer: , Seite:
Produktbezeichnung:
Deckungsbetrag (+/-) €
Begriindung

Im Entwurf des Haushaltsplans 2019 sind die Zuschiisse fiir das Fan-Projekt nicht in die
Dynamisierung einbezogen worden sondern sinken sogar leicht um 500 €, Es ist nicht
einzusehen, dass gerade das Fan-Projekt nicht von der Dynamisierung profitieren soll.

gez. Dr. Elke Flake

Unterschrift

Versand per E-Mail an EBFinanzen@braunschweig.de




Dez. V /FB 51 09. Oktober 2018

Stellungnahme zum finanzwirksamen Antrag zum Haushalt 2019 Nr. 103 der Fraktion
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Text:

Fan-Projekt

Stellungnahme:

Das Fanprojekt des AWO Kreisverband Braunschweig e.V. leistet seit Jahren soziale Arbeit
im Bereich der Fankultur und Bildung im Umfeld von Eintracht Braunschweig.

Eine Dynamisierung des stadtischen Zuwendungsbetrages erscheint daher folgerichtig.

()T

Balier



-FWE 104 -

DIE LINKE. wird von der Verwaltung ausgefiilt
Teilhaushalt / Org.-Einheit
Antragsteller/in i 51 FB 51
Produkt / Kostenart
1.36.3630.05 431810

ANTRAG ZUM ERGEBNISHAUSHALT 2019

Uberschrift

Dynamisierung auch beim Fanprojekt

Teilhaushalt; Kinder, Jugend und Familie , Seite: 647

[] Ertrag X Aufwand
Haushaltsansatzbezeichnung: Transferaufwendungen Zeile: 18
Produktnummer: 1.36.3630.05 , Seite: 664
Produktbezeichnung: Kinder- und Jugendschutz
Der Antrag gilt: [] einmalig [X dauerhaft O for Jahre
Beantragter Veranderungsbetrag  (+/-) + 1.700 €

Es wird zugleich folgende Deckung vorgeschlagen:

Teilhaushalt; , Seite:
] Ertrag [] Aufwand

Haushaltsansatzbezeichnung; , Zeile:

Produktnummer: : , Seite:

Produktbezeichnung:

Deckungsbetrag  (+/-) €

Begriindung

Auch das Fanprojekt sollte in die Dynamisierung der Férderung aufgenommen werden, da die
Arbeit von hauptamtlichen Mitarbeitern geleistet wird. Etwas irritierend ist, dass fur das
Fanprojekt nicht nur keine Dynamisierung erfolgt, sondern im Vorbericht (5.110) sogar eine
Kirzung um 500 € erfoigt.?

’@7 Udo Sommerfeld
“raktionsvorsitzender DIE LINKE

im Kat der Stadt Braunschwei
Unterschrlﬁ : ;

Versand per E-Mail an EBFinanzen@braunschweig.de




Dez. V/FB 51 ' ‘ 09. Oktober 2018

Stellungnahme zum finanzwirksamen Antrag zum Haushalt 2019 Nr. 104 der Fraktion
DIE LINKE

Text:

Dynamisierung auch beim Fanprojekt

Stellungnahme:

Das Fanprojekt des AWO Kreisverband Braunschweig e.V. leistet seit Jahren soziale Arbeit
im Bereich der Fankultur und Bildung im Umfeld von Eintracht Braunschweig.

Eine Dynamisierung des stédtischen Zuwendungsbetrages erscheint daher folgerichtig.

Ea%;r



- FWE 105 -

DIE FRAKTION P2 wird von der Verwaltung ausgefiillt
AmfagELEan Teilhaushalt / Org.-Einheit

51 FB 51

Produkt

1.36.3630.05 431810

FINANZWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2019

Dynamisierung Fanprojekt (AWQ)

Beschlussvorschlag

Dynamisierung des kommunalen Zuschusses fur das Fanprojekt Braunschweig (AWO)

Begriindung

Auch die Arbeit des Fanprojektes wird von hauptamtlichen Mitarbeitern geleistet, die beim
AWO Kreisverband Braunschweig e.V. als Trager des Projektes angestellt sind. Die tariflichen
Entgelt-Steigerungen werden vom Trager umgesetzt, Es erschlief3t sich uns nicht, warum die
kommunalen Zuschisse fiir das langfristige und zeitlich unbegrenzte Fanprojekt nicht
dynamisiert werden. Daher beantragen wir die Aufnahme des Fanprojektes in die
Dynamisierung far Zuschussempfénger.

Unterschrift



Dez. V/FB 51 09. Oktober 2018

Stellungnahme zum finanzwirksamen Antrag zum Haushalt 2019 Nr. 105 der
Fraktion P?
Text:

Dynamisierung Fanprojekt (AWO)

Stellungnahme:

Das Fanprojekt des AWO Kreisverband Braunschweig e.V. leistet seit Jahren soziale Arbeit
im Bereich der Fankultur und Bildung im Umfeld von Eintracht Braunschweig.

Eine Dynamisierung des stadtischen Zuwendungsbetrages erscheint daher folgerichtig.



- FWE 106 -

Fraktion wird von der Verwaltung ausgefQlit

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Antragsteller/in Teilhaushalt / Org.-Einheit
51 FB 51
Produkt

FINANZWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2019

Uberschrift

Qualitatssicherung in der Schulkindbetreuung und in den Kooperativen Ganztagsschulen
(KoGS)

Beschlussvorschlag

Zur Qualitdtssicherung sollen zum Schuljahr 2019/2020 die pauschalen Férderungen fir die
Schulkindbetreuung und die Betreuungsgruppen in der KoGS hinsichtlich der Leitungs- und
Koordinierungsfunktion erhéht werden.

Dazu ist eine Anpassung der Leitungsstunden in den Gruppenpauschalen vorzunehmen, die
eine Gleichstellung zu den Kitas erlaubt. Eine entsprechende tarifliche Eingruppierung der
Leitungstatigkeiten an den jeweiligen Schulen ist analog ebenfalls vorzunehmen. Zusétzlich
soll geprift werden, eine zusétzliche Pauschale flr die zentrale Koordinierungsfunktion der
Trager einzufthren.

Fir die Umsetzung dieses Beschlusses ab dem Beginn des Schuljahres 2019/2020 werden
Mittel in Hohe von 80.000 € eingestellt.

Begriindung

Die Einrichtungen der Schulkindbetreuung und die Betreuungsgruppen an den kooperativen
Ganztagsschulen sind inzwischen sehr grofie Einrichtungen mit bis zu 12 Betreuungsgruppen
an einer Schule. Das erfordert einen erheblichen Anteil an Leitungs-, Anleitungs- und
Koordinierungsarbeit. Wenn man das Kita-Gesetz zugrunde legt, misste der Anteil der
Leitungspauschalen in den Férderpauschalen verdoppelt werden, um eine Vergleichbarkeit mit
den Kitas zu erreichen.
Gerade in der Nachmittagsbetreuung mit

» der hohen Koordinierungsfunktion zur Schule,

= den schwierigen Bedingungen, ausreichend qualifizierte Krafte fir eine Teilzeitarbeit

am Nachmittag zu finden,

» der in der Regel niedrigen Qualifizierung der Zweitkraft
ist eine ausreichende und hochqualifizierte Leitung dringend notwendig, um die notwendige
Qualitat zu sichern. Um das zu gewahrleisten, ist eine Erhdhung der Pauschalen hinsichtlich
des Umnfanges und der tariflichen Eingruppierung erforderlich.

gez. Dr, Elke Flake

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig de



Dez V / FB51 09. Oktober 2018

Stellungnahme zum finanzwirksamen Antrag zum Haushalt 2019 Nr. FWE 106 der
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Text: Zur Qualitatssicherung sollen zum Schuljahr 2019/20 die pauschalen Férderungen flr
die Schulkindbetreuungsgruppen in der KoGS hinsichtlich der Leitungs- und
Koordinierungsfunktion erhoht werden.

Dazu ist eine Anpassung der Leitungsstunden in den Gruppenpauschalen vorzunehmen, die
eine Gleichstellung zu den Kitas erlaubt. Eine entsprechende tarifliche Eingruppierung der
Leistungstatigkeiten an den jeweiligen Schulen ist analog ebenfalls vorzunehmen. Zusatzlich
soll gepruft werden, eine Pauschale fUr die zentrale Koordinierungsfunktion der Trager
einzufuhren.

Fur die Umsetzung dieses Beschlusses ab dem Beginn des Schuljahres 2019/2020 werden
Mittel in Héhe von 80.000 € eingestellt.

Stellungnahme:

Zwischen den Leitungstatigkeiten in Schulkindbetreuungsangeboten an Kooperativen
Ganztagsgrundschulen und in Kindertagesstatten bestehen Unterschiede. Leitungsaufgaben
in Kindertagesstatten sind mit Betreuungsgruppen von mindestens 4 Std. taglicher
Offnungszeit sowie allumfassenden Leitungstatigkeiten (Padagogik, Personalfiihrung,
Hausverwaltung, Hauswirtschaftsplanung, Inventarpflege etc. in einer eigenstandigen
Betreuungseinrichtung) verbunden. Leitungsaufgaben in Schulkindbetreuungsangeboten in
Ganztagsgrundschulen beziehen sich in der Regel auf Angebote mit einem Stundenumfang
von maximal 4 Std. pro Tag aulterhalb der Ferien. Sie beinhalten die Bereiche Padagogik,
Personalfiihrung, Koordination und Kooperation sowie Inventarpflege in einer Liegenschaft,
die durch dritte geleitet bzw. verwaltet wird.

Durch den TVOD ist die Eingruppierung der Leitungstatigkeiten ausdriicklich auf
Leiterinnen/Leiter von Kindertagesstétten je nach Einrichtungsgréie beginnend bei TVOD
59 bis $17 beschrankt. Leitungen von Schulkindbetreuungsgruppen in
Ganztagsgrundschulen werden dort nicht benannt.

Die Verwaltung und Trager der Schulkindbetreuung haben fiir das Friihjahr 2019 bereits

einen eintdgigen Workshop unter Einbindung aller relevanten Akteure im Bereich der

Schulkindbetreuung geplant. In dem Workshop sollen Fragen der Férderung von

Schulkindbetreuungsangeboten sowie die Ausgestaltung dieser Angebote behandelt werden.

Die Freistellungs- und Verfigungszeiten werden dabei ebenfalls betrachtet werden. Ziel ist

eine von moglichst breiter Zustimmung getragene Fortschreibung der Férderung von
geboten der Schulkindbetreuung.

—

JUAY

Bauer



Anlage 1.2

Finanzhaushalt mit
Investitionsprogramm 2018 — 2022
Antrage der Fraktionen und
Stadtbezirksrate
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Fachbereich 10 28.09.2018

10.32/311 Sachb.: Herr Bergmann
Tel.: 236 10 90
Fax: 236 10 92

Federfihrend: Referat 0200 iiber Abt. 10.3

Nachrichtlich:

Stadtbezirksratssitzun

lch Ubersende den nachstehenden Auszug aus dem Protokoll iber die Sitzung des Stadtbezirks-
rates fir den Stadtbezirk 114 - Volkmarode vom 18.09.2018.

Es handelt sich

X um eine Entscheidung des Stadtbezirksrates nach § 93 ( 1) NKomVG/ § 16 der Haupt-
satzung. Ich bitte um weitere Veranlassung zur Ausfiihrung dieser Entscheidung.

X um eine Anhérung des Stadtbezirksrates nach § 94 (1 ) bzw. § 93 ( 2 ) NKomVG. Ich
bitte Sie dafiir Sorge zu tragen, dass dieser Beschluss bei der weiteren Behandlung der
Angelegenheit, insbesondere bei der Entscheidung durch das zusténdige Organ der
Stadt, vorgetragen wird. Fur den Fall einer Beratung der Angelegenheit in Ausschissen,
VA oder Rat bitte ich um Beachtung des § 94 ( 3 ) Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO
(Teilnahme und/oder Gehdr der Stadtbezirksrate).

O um einen Antrag des Stadtbezirksrates auf Benennung von Straften, Wegen und Platzen.
Ich bitte um Priifung des Antrages und um Stellungnahme vor einer endgUltigen Be-

schlussfassung des Stadtbezirksrates.

O um eine Anregung des Stadtbezirksrates nach § 94 ( 3 ) NKamVG. Anregungen unter-
scheiden sich von Vorschldgen dadurch, dass Anregungen als Bitte oder Empfehlung zu
verstehen sind. Fir sie gilt folgerichtig nicht die Pflicht zur Entscheidung (innerhalb von
vier Monaten) durch das zustandige Organ der Stadt (Rat, VA oder OBM). Sie kénnen
sich folgerichtig auch auf Angelegenheiten beziehen, die in die Zustandigkeit anderer als
stadtischer Behorden fallen, Ich bitte um eine baldmdgliche Entscheidung oder sonstige
Erledigung bemiiht zu sein und mir das Ergebnis mitzuteilen. Fir den Fall einer Beratung
der Angelegenheit in Ausschiissen, VA oder Rat bitte ich um Beachtung des § 94 (3)
Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO (Teilnahme und/oder Gehor der Stadtbezirksréte).

L] um Bedenken des Stadtbezirksrates nach § 94 ( 3 ) NKomVG.
Fir den Fall einer Beratung der Angelegenheit in Ausschiissen, VA oder Rat bitte ich um
Beachtung des § 94 ( 3 ) Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO (Teilnahme und/oder Gehdr

der Stadtbezirksrate).

0] um eine Protokollnotiz zur Kenntnisnahme und ggf.weiteren Bearbeitung.

Hinweis:
Ich bitte in der RuckauRerung auf die Rechtsqualitédt der Angelegenheit hinzuweisen (z. B. Ent-

scheidungs-/Anhdérungsrecht, Vorschlag / Bedenken, Geschaft der laufenden Verwaltung).




- Vorabauszug aus dem Protokoll -

9. Haushalt 2019, Investitionsprogramm 2018 - 2022

Die Verwaltung erl8utert den Haushaltsplan 2019 und das Investitionsprogramm 2018-2022 unter
Bezugnahme auf die Belanges des Stadtbezirksrates.

Es liegen zehn Antrége zur Haushaltsberatung vor.

Ubertragung des Budgetrechts an den Stadtbezirksrat:

Es liegen zwei gleichlautende Antrége der Gruppen SPD/B80-Griine/BIBS und CDU/FDP vor:

Beschluss (Entscheidung nach § 93 (2) NKomVG i.V.m. § 16 (2) Hauptsatzung:
.Der Rat der Stadt Braunschweig wird aufgefordert, dem Stadtbezirksrat 114 das Budgetrecht fur
den Haushalt des Jahres 2019 nach § 93 NKomVG zu tbertragen.”

Abstimmungsergebnis:

Dafar: 10 Dagegen. 0 Enthaltungen: 0

Es liegen zwei inhaltlich gleiche Antrage der Gruppen SPD/B90-Griine/BIBS und CDU/FDP vor:

Représentativer Aufwand Bezirksblrgermeister

Beschluss (Entscheidung nach § 93 (2) NKomVG):
.Dem Bezirksbiirgermeister werden flr reprasentative Zwecke 400,00 € aus dem Budget des

Stadtbezirksrates gewéhrt."
Abstimmungsergebnis:
Dafur: 10 Dagegen. 0 Enthaltungen: 0

Anpassung des Bezirksratsbudgets fur notwendige MaRnahmen im Stadtbezirk
(Antrag Gruppe SPD, Bundnis 90/Die Grinen, BIBS im Stadtbezirksrat 114)

Die im Haushalt angeflihrten Bezirksmittel fur alle Stadtbezirke sind auf eine nicht mehr vorhan-
dene, alte Berechnung zuriickzufithren. In diesem Zeitraum von mindestens 20 Jahre haben sich
alle anfallenden Kosten erhéht.

Die notwendigen Maknahmen fUr die verschiedenen Bereiche (u.a. Straenbau, Friedhofsverwal-
tung) konnten aus dem Bezirksratsbudget immer nur anteilmaRig finanziert werden.

Eine entsprechende Budgetplanung fiir den Stadtbezirk Volkmarode wére im Folgenden:

* Reprasentativer Aufwand: 400 €
e Zuschusse 1400 €
» Einrichtung Schule 1500 €
e Orisbichereien 2100 €
« FB 86 Straltenunterhaltung 8500 €
* FB 67 Grinanlagenunterhaltung 1200 €
s FB 67 Hochbauunterhaltung Friedhdfe 3400 €
» FB 67 Grinanlagenunterhaltung Friedhéfe 700 €

» Blirgerbudgets 3600 €

Beschluss (Anhérung gem. § 93 (2) NKomVG):
.Der Stadtbezirksrat 114 beantragt, das ihm zur Verfligung stehende Bezirksratsbudget (inkl.

Burgerbudgets) in Héhe von 19.000 € um 20 % zu erhthen, d.h. in Summe auf 22.800 €.



-3.

Evaluation und Planung eines Jugendzentrums im Osten Braunschweigs
(Antrag Gruppe SPD, Bindnis 90/Die Grinen, BIBS im Stadtbezirksrat 114)

Bisher gibt es im Stadtbezirk 114 keine Jugendeinrichtung und es wird davon ausgegangen, dass
durch das weitere Wachstum der Bevélkerung auch der Bedarf nach einem Jugendzentrum oder

Jugendtreff immer starker wird.

Beschluss (Anhdrung gem. § 93 (2) NKomVG):

.Der Stadtbezirksrat bittet den Rat der Stadt Braunschweig, die nétigen Finanzmittel in Héhe von
ca. 15.000 € fiir die Evaluation des Bedarfs und die Planung eines Jugendzentrums fir den
Stadtbezirk 114 zur Verfligung zu stellen. Dabei sollen insbesondere die Aspekte
Bedarfsermittlung, Tragerschaft und R&umlichkeiten berticksichtigt werden."

IGS Volkmarode (Sally Perel Gesamischule) Umwandlung eines Natur - in ein Kunstrasengrof3-

spielfeld - Anderung des Planungszeitraumes
(Antrag der Gruppe CDU/FDP)

Beschluss (Anhdrung gem. § 93 (2) NKomVG):

JAufgrund der z. Zt. unzuldnglichen Kapazitéten auf der benachbarten Sportanlage des SC Rot
Weilt Volkmarode zur Durchflihrung eines ordnungsgemaéfien Spielbetriebs (1 Sportplatz fur 14
Fullballimannschaften im Spiel-und Trainingsbetrieb) wird der Rat der Stadt Braunschweig aufge-
fordert, die Budgetzuordnung um 2 Jahre vorzuziehen, damit auch der Baubeginn entsprechend
friiher mdglich ware."

Ein i rojektentwicklers Marktplatz Volkmarode-Nord
(Antrag Gruppe SPD, Biindnis 90/Die Griinen, BIBS im Stadtbezirksrat 114)

Im Bebauungsplan flr das Baugebiet ist eine groRe Flache fiir gewerbliche und &ffentliche Nut-
zung vorgesehen. Auler eines Discountmarktes gab und gibt es bisher keine Aktivitaten zur Ge-
staltung des Bereiches, was durch professionelle Unterstitzung in die Wege geleitet werden soll.
Wie dem Stadtbezirksrat mitgeteilt wurde, gab es zwar Interessenten fir die Ansiedlung von
Nahversorgern, aber zu kldrende Punkte, an denen eine Umsetzung bisher scheiterte. Ein Pro-
jektentwickler kann hier die entsprechende Vermittlerrolle Gbernehmen (z.B. auch Kldrung bzgl.
des Bebauungsplans)

Beschluss (Anhérung gem. § 93 (2) NKomVG):

.Der Stadtbezirksrat bittet den Rat der Stadt Braunschweig, die von der Verwaltung als notwen-
dig erachteten Finanzmittel in Héhe von ca. 30.000 € fir die Beauftragung eines Projektentwick-
lers flir den Marktplatz im Gebiet Volkmarode-Nord einzustellen. Ziel des Auftrags soll die Gestal-
tung des Marktplatzbereichs, die Verkehrsanbindung (Parkplatzsituation) und die Ansiedlung von
Nahversorgern fiir die weiter wachsende Einwohnerzahl in Volkmarode sein.”

Planungskosten Umbau der Bushaltestelle IGS Volkmarode
(Antrag Gruppe SPD, Biindnis 90/Die Grlnen, BIBS im Stadtbezirksrat 114)

Bereits bei einer Ortsbesichtigung in 2014 konnten sich Mitglieder des Stadtbezirksrats in Anwe-
senheit der Polizei und Mitarbeitern des FB 67 ein Bild der aktuellen Situation machen. Auf
Grund der Neuausrichtung der Schule als IGS und Inklusionsschule sowie der nochmals gestie-

_genen Schilerzahlen geniigen die derzeitige Auslegung der Bushaltestelle und deren Zufahrt
nicht den Zwecken des Schilertransports.

Beschluss (Anhdrung gem. § 93 (2) NKomVG):
.Der Stadtbezirksrat bittet den Rat der Stadt Braunschweig, die nétigen Finanzmittel in H6he von
ca. 20.000 € fir die Planung des Umbaus der Bushaltestelle inkl. der Zu- und Abfahrten an der

IGS Volkmarode zur Verflgung zu stellen.”



4.

Planungskosten Umgestaltung Kreuzung Berliner Heerstralle/Ziegelkamp
(Antrag Gruppe SPD, Blndnis 90/Die Griinen, BIBS im Stadtbezirksrat 114)

Die Verkehrsfiihrung ist durch die derzeitigen, baulichen Gegebenheiten an der Kreuzung sehr
untbersichtlich und wurde durch verschiedene Malinahmen in der Vergangenheit (Fahrbahn-
markierungen, Beschilderung, abweichende Regelungen durch Grinpfeil) nicht verbessert. Eine
umfassende Uberprifung und Planung einer gesamtheitlichen sollte durchgefiihrt werden, um
eine flr alle Verkehrsteilnehmer — insbesondere auch Fulgénger und Fahrradfahrer — optimale
Lésung an dieser Stelle zu finden.

Beschluss (Anhdrung gem. § 93 (2) NKomVG):
.Der Stadtbezirksrat bittet den Rat der Stadt Braunschweig, die nétigen Finanzmittel in Héhe von

ca. 25.000 € fUr die Planung der Umgestaltung der zentralen Kreuzung Berliner Heerstra-
fte/Ziegelkamp/Am Feuerteich fir eine klare und eindeutige Verkehrsfithrung zur Verfugung zu

stellen.”

Der Stadtbezirksrat beschlie3t einmtig, im Block Uiber die sechs Antrage zum Haushalt zu be-
schlielen.

Abstimmungsergebnis:
Daflr: 10 Dagegen. 0 Enthaltungen: 0

Protokollnotiz:

Aufgrund der Tatsache, dass die Beratungsunterlagen nicht rechtzeitig vorlagen, erkléren Herr
Greuel und Herr Wilde, sich bei der Abstimmung (ber die Vorlage zum Haushalt 2019 und dem
Investitionsprogramm zu enthalten.

"Der Stadtbezirksrat stimmt fir seinen Bereich dem haushalt 2019 und dem Investitionspro-
gramm 2018-2022 unter Berlicksichtigung der beschlossenen Anderungen und Ergénzungen zu."

Abstimmungsergebnis:
Dafir: 8 Dagegen: 0 Enthaltungen: 2

l. A
gez.

Bergmann
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Fachbereich 10 24082018 7
10.32/311 : Sachb.: Herr Bergmann
. Tel.: 236 10 90

Fax: 236 10 92 -

Federflhrend. Referat 0200 iiber Abt. 10.3

Nachrichtlich:

Stadtbezirksratssitzung

lch Ubersende den nachstehenden Auszug aus dem Protokoll ﬂber die Sitzung des Stadtbezirks-
rates fUr den Stadtbezirk 112 - Wabe-Schunter-Beberbachvom 12.08.2018.

Es handelt sich

] um eine Entscheidung des Stadtbezirksrates nach § 83 (1) NKomVG/ § 16 der Haupt-
satzung. Ich bitte um weitere Veranlassung zur Ausflihrung dieser Entscheidung.

4 um eine Anhdrung des Stadthezirksrates nach § 94 (1) bzw. § 93 ( 2 ) NKomVG. lch
bitte Sie daflir Sorge zu tragen, dass dieser Beschluss bei der weiteren Behandlung der
Angelegenheit, insbesondere bei der Entscheidung durch das zusténdige Organ der
Stadt, vorgetragen wird. Fur den Fall einer Beratung der Angelegenheit in Ausschlissen,
VA oder Rat bitte ich um Beachtung des § 94 ( 3 ) Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO
(Teilnahme und/oder Gehdr der Stadtbezirksréite).

] um einen Antrag des Stadtbezirksrates auf Benennung von Strallen, Weden und Pl&tzen.
Ich bitte um Prifung des Antrages und um Stellungnahme vor einer endglitigen Be-
schlussfassung des Stadtbezirksrates.

[[]  um eine Anregung des Stadtbezirksrates nach § 94 ( 3 ) NKemVG. Anregungen unter-
scheiden sich von Vorschlagen dadurch, dass Anregungen als Bitte oder Empfehlung zu
verstehen sind. FUr sie gilt folgerichtig nicht die Pflicht zur Entscheidung (innerhalb von
vier Monaten) durch das zust4ndige Organ der Stadt (Rat, VA oder OBM). Sie kénnen
sich folgerichtig auch auf Angelegenheiten beziehen, die in die Zusténdigkeit anderer als
stadtischer Behdrden fallen. Ich bitte um eine baldmégliche Entscheidung oder sonstige
Erledigung bemiht zu sein und mir das Ergebnls mitzuteilen. Fur den Fall einer Beratung
der Angelegenheit in Ausschiissen, VA oder Rat bitte ich um Beachtung des § 94 ( 3)
Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO (Tellnahme und/oder Gehor der Stadtbezirksréte).

£ um Bedenken des Stadtbezirksrates nach § 94 ( 3 ) NKomVG.
Fur den Fall einer Beratung der Angelegenheit in Ausschiissen, VA oder Rat bitte ich um
Beachtung des § 94 ( 3) Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO (Teilnahme und/oder Gehtr

der Stadtbezirksrate).

O um eine Protokollnotiz zur Kenntnisnahme und ggf.waiteran Bearbeitung.

Hinweis:
Ich bitte in der Rick&ufRerung auf die Rechtsqualitat der Angelegenheit hinzuweisen (z. B. Ent-

scheidungs-/Anhdrungsrecht, Vorschlag / Bedenken, Geschéft der laufenden Verwaltung).




6. Haushaltsplan 2019, Investitionsprogramm 2018 - 2022

Die Verwaltung erldutert die Vorlage zum Haushalt 2019 und Investitionsprogramm 2018 bis
2022 in Bezug auf die Anhorungsrechte des Stadtbezirksrates. Es liegen verschiedene Antrage

var,

Beschluss (Antrag gem. § 93 (2) NKomVG i.V.m. § 16 (2) Hauptsatzung):
"Der Stadtbezirksrat beantragt Haushaltsmittel im durch die HH-Satzung festgelegten Umfang als

Budget zugewiesen zu bekommen."

Abstimmungsergebnis:
Dafir: 14 Dagegen: 0 Enthaltungen: 0
Neubau Kita Neubaugebiet ,Vor den Hérsten'

Interfraktioneller Antrag
Bereits im Bebauungsplan ,Vor den Hérsten" von 2014 wurde im Rahmen des Kindertagesstat-

ten-Entwicklungsplans folgender Bedarf dem Stadtbezirksrat 112 mitgeteilt: Bei ca. 89 Wohnein-
heiten ergibt sich ein rechnerischer Bedarf von ca. 17 Kindergartenplédtzen und 13 Krippenplat-
zen.

. Es gibt elne vorgehaltene Flache von rd. 1.200 m?

1
2. Das Neubaugebiet st fast fertiggestellt
3, Eltern mit Kindern von 1-6 Jahren haben einen Rechtsanspruch auf Kindertagesbetreu-

ung und Bedarf an Krippenplétzen und Kindergartenpldtzen bei den ,Neublrgern" ist vor-
handen (siehe Unterschriftenlisten)

Beschluss (Anhdrung gem. § 93 (2) NKemVG):

,Der Stadtbezirksrat beantragt, dass die Verwaltung der Stadt Braunschwelg den Bedarf an Krip-
pen und Kitaplatzen im Stadtbezirk ermittelt und entsprechende Gelder flr den Bau einer neuen
Kita In den kommenden Haushalt einstellt, falls dieser nicht von den vorhandenen Einrichtungen

abgedeckt werden kann."

Abstimmungsergebnis:
Dafur: 14 Dagegen: 0 Enthaltungen: O

OT Waggum: Schaffung von Parkméglichkeiten am Friedhof

hier: Bereitstellung von Haushaltsmittel fir 2019 zur Umsetzung baul. MaBnahmen
Interfraktioneller Antrag

Begrindung:

Am stadtischen Friedhof in Waggum wurde die ehemals vorhanden Flache zum Parken zur Er-
weiterungsfldche fur Graber umgenutzt. Seit dem fehlit es an einer ausreichenden Anzahl von
Parkplatzen, da im éffentlichen Straenraum nur eine begrenze Anzahl vorhanden ist. Bei Trau-
erfelern wird 2.T. der Geh- und Radweg, sowie Im Bechtsbittler Weg die Schulbushaltestellen
zugeparkt. Um hier Abhilfe zu schaffen sind die notwendigen Haushaltsmittel fir 2019 einzupla-

nen, hilfsweise wird um die Aufnahme in den IP gebeten.

Beschluss (Anhdrung gem, § 93 (2) NKomVG):
_Der Bezirksrat beantragt die Beraitstellung der benétigten Haushaltsmittel zur Schaffung von
Parkméglichkeiten am Friedhof Waggum im Haushalt 2019 vorzunehmen, hilfsweise wird um die

Aufnahme in den IP gebeten."

Abstimmungsergebnis:
Daftr; 14 Dagegen: 0 Enthaltungen: 0

OT Bevenrode: Sanierung der Kreisstrafte K31 von Bevenrode nach Hondelage

hier: Bereitstellung von Haushaltsmittel fur 2019 zur Umsetz baul. Maknahmen

Interfraktioneller Antrag :
Begrundung:




.

13-

Die oben genannte Kreisstrale K31 befindet sich seit Jahren in einem sehr schlechten baulichen
Zustand. Durch den Wegfall der Verbindung Grasseler Stralle - Bevenroder Strafte wird die K31
als Ausweichstrecke stark befahren und ist die Hauptverbindung zwischen den OT Hondelage,
Bevenrode und Waggum, auch fur Radfahrer. Um hier Abhilfe zu schaffen sind die notwendigen
Haushaltsmittel fur 2019 einzuplanen, hilfsweise wird um die Aufnahme in den P gebeten,

Beschluss (Anhdrung gem. § 93 (2) NKomVG): :
Der Bezirksrat beantragt die Bereitstellung der benétigten Haushaltsmittel fir eine Grundsanie-

rung der KreisstraRe K31 und den Bau eines Radweges in den Haushalt fiir 2019 einzustellen,
hilfswelse wird um die Aufnahme in den IP gebeten.

Abstimmungsergebnis:
Daflr: 14 Dagegen: 0 Enthaltungen: 0

Investitionsprogramm 2018-2022:

d e ; Sanierung und Erweiterung (mit Hinweis auf stadtebaulichen Vertrag)
Kita Bienrode: Der Stadtbezirksrat beantragt Ersatzbau und Erweiterung
Querumer Strale /StraBenerneuerung: Soll vorgezogen werden
Querum/StraRenerneuerung: Der Stadtbezirksrat bittet um zeitnahe Vorstellung
Wabebrlcke/Karl-Hintze-Weg: Hinweis, GV Wabekamp gibt es It. Herrn Chmielnik seit Jahren

nicht meht.,

Beschluss (Anhorung gem, § 93 (2) NKomVG):
"Der Stadtbezirksrat stimmt fUr seinen Bereich dem Haushalt 2019 und dem Investitionspro-

gramm 2018 - 2022 unter Beriicksichtigung der Anderungen und Erganzungen zu."

Abstimmungsergebnis:
Daftr. 14°  Dagegen: 0 Enthaltungen: 0

Beschluss:
"Der Stadtbezirksrat 112 Wabe-Schunter-Beberbach stimmt fir seinen Bereich dem Haushalt

2018 und dem Investitionsprogramm 2018-2022 unter Berticksichtigung der Anderungen und

. Ergénzungen zu."

Abstimmungsergebnis:
Daftr; 14 Dagegen: 0 Enthaltungen: 0

N1



Fachbereich 10 18.09.2018
10.31/311 ; Sachb.: Herr Flamm

Tel.: 05307/94 02 31
Fax: 05307/94 02 32

NGhod 2 O o
Nachrichtlich: Stelle 10.0 09 /fa/?fc?/? O, oA S GA W:J

Fachbereich 67, 51 54.3
Stadtbezirksratssitzung ' /

Ich Gbersende den nachstehenden Auszug aus dem Protokoll tber die Sitzung des Stadtbezirks-
rates flir den Stadtbezirk 323 - Wenden-Thune-Harxhittelvom 11.09.2018.

Federfhrend: Referat 0200

Es handelt sich

O um eine Entscheidung des Stadtbezirksrates nach § 93 ( 1) NKomVG/ § 16 der-Hauptsat-
zung. Ich bitte um weitere Veranlassung zur Ausfihrung dieser Entscheidung. '

X um eine Anhérung des Stadtbezirksrates nach § 94 (1) bzw. § 93 (2 ) NKemVG. Ich
bitte Sie dafir Sorge zu tragen, dass dieser Beschluss bel der weiteren Behandlung der
Angelegenheit, insbesondere bei der Entscheidung durch das zusténdige Organ der
Stadt, vorgetragen wird. Fir den Fall einer Beratung der Angelegenheit in Ausschiissen,
VA oder Rat bitte ich um Beachtung des § 94 ( 3 ).-Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO
(Teilnahme und/eder Gehdr der Stadtbezirksrate). .

O um einen Antrag des Stadtbezirksrates auf Benennung von StraBen, Wegen und Platzen.
Ich bitte um Prifung des Antrages und um Stellungnahme vor einer endglitigen Be-

schlussfassung des Stadtbezirksrates.

] um eine Anregung des Stadtbezirksrates nach § 94 ( 3 ) NKomVG. Anregungen unter-
scheiden sich von Vorschl&gen dadurch, dass Anregungen als Bitte oder Empfehlung zu
verstehen sind. Fur sie gilt folgerichtig nicht die Pflicht zur Entscheidung (innerhalb von
vier Monaten) durch das zusténdige Organ der Stadt (Rat, VA oder OBM). Sie kénnen
sich folgerichtig auch auf Angelegenheiten beziehen, die in die Zustandigkeit anderer als
stadtischer Behdrden fallen. Ich bitte um eine baldmégliche Entscheidung oder sonstige
Erledigung bemuht zu sein und mir das Ergebnis mitzuteilen. Fir den Fall einer Beratung
der Angelegenheit in Ausschlssen, VA oder Rat bitte ich um Beachtung des § 94 (3 )
Satz 3 NKemVG und §§ 49, 50 GO (Teilnahme und/oder Gehér der Stadtbezirksrate).

] um Bedenken des Stadtbezirksrates nach § 94 ( 3 ) NKomVG.
For den Fall einer Beratung der Angelegenheit in Ausschilssen, VA oder Rat bitte ich um

Beachtung des § 94 ( 3) Satz 3 NKomVG und §§ 49, 50 GO (Teilnahme und/oder Gehdr
der Stadtbezirksréte). _

] um eine Protokollnotiz zur Kenntnisnahme und ggf weiteren Bearbeitung.

Hinweis:
Ich bitte in der Ruckéuﬂerung auf die Rechtsqualltat der Angelegenhen hinzuweisen(z. B. Ent-

scheidungs-/Anhdrungsrecht, Vorschlag / Bedenken, Geschaft der- laufenden Verwaltung).




y

Haushalt 2019 und Investitionsprogramm 2018 - 2022 - Anhérung

Frau Mundlos bittet f(r die CDU-Fraktion darum, die Punkte 7 und 8 gemeinsam zu beraten und
anschliefiend getrennt abzustimmen. Dem Verfahren wird einmUtig zugestimmt.

Beschluss: (Anhérung geméR § 93 Absatz 2 NKomVG)

"Der Stadtbezirksrat 323 Wenden-Thune-Harxblittel beschlieftt die Budgetierung der Haus-
haltsmittel fur das kommende Haushaltsjahr 2019 gemal § 16 Absatz 2 der Hauptsatzung

und § 93 Absatz 2 NKomVG."
Abstimmungsergebnis:

7 dafir 0 dagegen 0 Enthaltungen

Beschluss: (Entscheidung gemaf § 93 Absatz 1 NKomVG)

"Dem Bezirksblrgermeister werden flr seine fepre‘iser{tat!ven Aufgaben aus dem Bezirks-
ratsbudget 2019 Mittel i.H.v. 400 € zur Verfligung gestellt."

Abstimmungsarge'bnis:

7 dafur 0 dagegen 0 Enthaltungen

Auf Wunsch von Herrn Schréter wird die Sitzung einm(tig von 22:18 Uhr bis 22:25 Uhr unterbro-
chen.

Beschluss: (Anhérung gemalR § 93 Absatz 2 NKomVG)

"Der Stadtbezirksrat beantragt, 6.000 € fir neues Parkett in den 3 Gfuppanréumen der
Kindertagesstatte Thune einzustellen."

Abstimmungsergebnis:
. 7 daftir 0 dagegen 0 Enthaltungen
Beschluss: (Anhdrung gemal § 93 Absatz 2 NKomVG)

"Der Stadtbezirksrat beantragt, 6.000 € fur 2 Markisen in der Hase- und Dinogruppe der
Kindertagesstétte einzustellen."

Abstimmungsergebnis:
7 dafir 0 dagegen O Enthaltungen
Beschluss: (Anhdrung geman § 93 Absatz 2 NKomVG)

"Der Stadtbezirksrat beantragt, 7.100 € fur die Fenster und die Malerarbeiten in der
Trauerhalle auf dem Friedhof in Thune einzustellen."

Abstimmungsergebnis:

7 daftr O dagegen ‘0 Enthaltungen



i

Beschluss: (Anhérung gemalk § 93 Absatz 2 NKomVG)

"Der Stadtbézirksrai stimmt flr seinen Bereich dem Haushalt 2018 und dem Investitions-
programm 2018 - 2022 unter Berlcksichtigung der vorgemachten Anderungsbeschliisse

zu'“

Abstimmungsergebnis:

7 dafir 0 da egen 0 Enthaltungen

Flamm



Dezernat \V/ FB 51 12.10.2018

Stellungnahme zum finanzwirksamen Antrag zum Haushalt 2019 des Stadtbezirkes
323 ‘

Text:

Der Stadtbezirksrat beantragt 6.000 € fir neues Parkett in den 3 Gruppenrdumen der
Kindertagesstatie Thune einzustellen.

Des weiteren:

Der Stadtbezirksrat beantragt, 6.000 € fir 2 Markisen in der Hase- und Dinogruppe der
Kindertagesstatte einzustellen.

Stellungnahme:

Die beantragten Maltnahmen (neues Parkett in den 3 Gruppenrdumen der Kindertagesstatte
Thune und 2 Markisen in der Hase- und Dinogruppe — vermutlich auch in der
Kindertagesstéatte Thune-) fallen grundsatzlich in den Bereich des Ansatzes des
.Kitasanierungsprogramms" der stadtischen Kindertagesstatten sowie der
Betriebstragerkindertagesstatten.

Der Ansatz fur diese Maltnahme betragt fur 2019 1,0 Mio. €.
Die vom SBR vorgeschlagenen MalRnahmen werden in die Planung zur Umsetzung des

“Kitasanierungsprogramms fiir 2019 aufgenommen, eine abschlieende Aussage Uber die
Durchftihrung kann zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht getroffen werden



Fachbereich 10 20.09.2018
10.31 :

Fachbereich/Referat 51

Haushaltsberatungen in den Stadtbezirksréiten
hier: Antrag auf Kostenermittiung

Im Rahmen der Haushaltsberatungen in den Stadtbezirksraten wurde der folgende bzw.
beigeflgte Antrag des Stadtbezirksrates 321 — Lehndorf-Watenbuttel in der Sitzung am

- 19.09.2018 beschlossen:

Punkt 10: Haushaltsplan 2019, Investitionsprogramm 2018 - 2022.

sDie Verwaltung wird gebeten, die fur die erforderliche Errichtung des Kinder- und
Jugendzentrums in Watenbuttel notwendigen Mittel in den Haushalt 2019 einzustellen.”

Unter Hinweis auf die Verfl‘.]gung des OBM vom 27. Januar 2005 wird gebeten, eine grobe
Kostenermittlung vorzunehmen, damit die Gremien bei den weiteren Haushaltsberatungen
Ober die finanziellen Auswirkungen des Antrages informiert werden kénnen.

Wegen des engen Zeitrahmens der Haushaltsberatungen bittet Referat 0200 um Vorlage bis
zum 12.10.2017 bei der Abteilung 10.3.

I, A,
Flamm : Eingegangen
I
| 24 Sep, 2018
: Stadt Braunschwej
Fachbaraloh Kinder, Jugend, Famille

A) &a.04 - Haees hall
duv altevace Wa“i“’wwj
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' Dez.V/FB 51" " 16. Oktober 2018

Stellungnahme zum finanzwirksamen Antrag zum Haushalt 2019 des Stadtbezirkes
321 :

Text:

sxemrmcreetem

Die Verwaltung wird gebeten, die fir die erforderliche Errichtu'ng des kinder- und Jugend-
zentrums in Watenbiittel notwendigen Mittel in den Haushalt 2019 einzustellen.

Unter Hinweis auf die Verfligung des OBM vom 27. Januar 2005 wird gebeten, eine grobe
Kostenermittiung vorzunehmen, damit die Gremien bei den weiteren Haushaltsberatungen
uber die finanziellen Auswirkungen des Antrags informiert werden kénnen.

" Antwort:

Aufgrund anderer Prioritéten sind aktuell keine Planungsmittel fir einen Neubau des Kinder-
und Jugendzentrums in Watenb(ttel vorgesehen. Die Zeitschiene einer méglichen Realisie-
rung steht in Abhangigkeit von zur Verfligung stehenden Haushaltmitteln und von vorhande-
nen Ressourcen der Bauverwaltung.

Baligr



Anlage 1.3

Finanzunwirksame Antrége der
Fraktionen und Stadtbezirksrate
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- FU 043 -

SPD-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefQiit

Aniragslelenin Teilhaushalt / Org.-Einheit
51 FB 51
Produkt

FINANZUNWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2019

Uberschrift
Kooperative Ganztagsgrundschulen (KoGS) und Schulkindbetreuung in und an Schulen

Beschlussvorschlag

Es wird angestrebt, zum Beginn des Schuljahres 2019/2020 die Férderung der Gruppen in
KoGS und in der Schulkindbetreuung in Bezug auf Freistellungs- und Verfligungszeiten zu
Uberprifen und angemessen anzupassen. Die Verwaltung wird beauftragt, unter Einbeziehung
von freien Tragern, Schulen, Elternvertretern und des JHA Vorschldge fur eine Fortschreibung
der Férderung zu erarbeiten und den Ratsgremien rechtzeitig zur Beschlussfassung
vorzulegen.

Begriindung

Mit Ratsbeschluss vom 20.05.2003 wurden die Schulkindbetreuungsangebote in und an
Schulen als Ergénzung zu den Betreuungsformen Regelhort und Kinder- und Teenyklub in
Braunschweig etabliert. Am 27.05.2014 beschloss der Rat den Stufenplan zur Umsetzung des
Ratsbeschlusses ,Schulkindbetreuung und Ganztagsschule“, der vorsieht, dass immer mehr
Grundschulen in kooperativen Ganztagsgrundschulen umgewandelt werden.

Far den Regelhort richteten sich Freistellungs- und Verflgungszeiten sowie Fortbildung nach
§ 5 KiTaG und sind im Pauschalen Aufwandsmodell (PAM) beriicksichtigt. For
Betreuungsgruppen in KoGS und auch fir die Schulkindbetreuung in und an Schulen ist eine
Uberpriifung des Férderansatzes angezeigt. Die Sachverhalte sind bei Hortgruppen und
Betreuungsgruppen an KoGS nicht direkt vergleichbar. Daher ist ein Verfahren, das alle
Betroffenen mit einbezieht, um zu einer konsensualen L&sung zu kommen, wiinschenswert,

Gez. Christoph Bratmann

Unterschrift

Verzand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de



Dez V/FB51 09. Oktober 2018

Stellungnahme zum finanzunwirksamen Antrag zum Haushalt 2019 Nr. FU 043 der
SPD-Fraktion

Text: Es wird angestrebt, zum Beginn des Schuljahres 2019/2020 die Férderung der
Gruppen in KoGS und Schulkindbetreuung in Bezug auf Freistellungs- und Verfligungszeiten
zu Uberprifen und angemessen anzupassen. Die Verwaltung wird beauftragt, unter
Einbeziehung von freien Tragern, Schulen, Elternvertretern und des JHA Vorschlége fur eine
Fortschreibung der Férderung zu erarbeiten und den Ratsgremien rechtzeitig zur
Beschlussfassung vorzulegen. ‘

Stellungnahme:

‘Die Verwaltung und Tréger der Schulkindbetreuung haben fur das Frihjahr 2019 bereits
einen eintdgigen Workshop unter Einbindung der im Antrag benannten Akteure geplant. In
dem Workshop sollen Fragen der Férderung von Schulkindbetreuungsangeboten sowie die
Ausgestaltung dieser Angebote behandelt werden. Die Freistellungs- und Verfigungszeiten
werden dabei ebenfalls betrachtet werden. Ziel ist eine von méglichst breiter Zustimmung
getragene Fortschreibung der Forderung von Angeboten der Schulkindbetreuung.

(T

Bafier




- FU 044 -

BIBS-Fraktion wird von der Verwaltung ausgefalit

Attagatellerin Teilhaushalt / Org.-Einheit
51 FB 51
Produkt

FINANZUNWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2019

Uberschrift

Kitaplédtze im Nordosten - Inanspruchnahme der vertraglichen Zusicherungen flr das
Baugebiet "Vor den Horsten".

Beschlussvorschlag

Die Verwaltung mége den Bedarf an Kitaplatzen fir den Nordosten (Waggum, Bevenrode,
Bienrode) ermitteln (Krippen-, Kindergarten- und Hortplatze) und das Angebot an Kitaplatzen
bedarfsdeckend ausbauen. Daftr kénnen ggf. auch die vertraglich zugesagten Leistungen der
Vorhabentragerin fur das Baugebiet "Vor den Hérsten" in Anspruch genommen werden.

Begriindung

Die neuen Baugebiete im Nordosten der Stadt erh6hen den Bedarf an Kitapladtzen. Mit § 4 des
stadtebaulichen Vertrages (Letter h) verpflichtet sich die Vorhabentrégerin zur "Bereitstellung
einer Vorbehaltsflache fur den Bau einer Kindertagesstétte”. In § 5 Ziffer 6 verweist der
Vertrag auf UR-Nr. 315/2014, womit die Stadt innerhalb von 10 Jahren nach Rechtskraft des
Bebauungsplans die Mdglichkeit in Anspruch nehmen kénne, eine Flache fir die Errichtung
zusatzlicher Kitardume zu Gibernehmen.

Fir die Deckung des Bedarfs an Kitaplatzen mége die Stadt diese und ggf. andere vertragl‘ich
und gesetzlich gegebene Mdglichkeiten zur Abdeckung des Kitabedarfs in Anspruch nehmen.

gez. Peter Rosenbaum.

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweiq.de



Dez V / FB51 10. Oktober 2018

Stellungnahme zum finanzunwirksamen Antrag zum Haushalt 2019 Nr. FU 044 der
Fraktion BIBS

Text:

Kitaplatze im Nordosten — Inanspruchnahme der vertraglichen Zusicherungen fir das Bauge-
biet ,Vor den Horsten".

Die Verwaltung moge den Bedarf an Kitaplatzen fiir den Nordosten (Waggum, Bevenrode,
Bienrode) ermitteln (Krippen-, Kindergarten- und Hortplatze) und das Angebot an Kitaplatzen
bedarfsdeckend ausbauen. Daf(ir kénnen ggf. auch die vertraglich zugesagten Leistungen
der Vorhabentragerin fir das Baugebiet "Vor den Hérsten" in Anspruch genommen werden.

Stellungnahme:

Die Bedarfsplanung fir Kindertagesstatten in der Stadt Braunschweig erfolgt gesamtstad-
tisch, wobei auf rechnerischer Ebene stets auch die Versorgungssituation in den jeweiligen
Stadtbezirken — hier im Stadtbezirk 112 Wabe-Schunter-Beberbach betrachtet wird. Hier ist
die Versorgungssituation auch im Vergleich zum stadtischen Durchschnitt als gut zu bezeich-
nen (s. Kita-Kompass).

Aktuell zeichnet sich fur die Stadt Braunschweig insgesamt ab, dass neben der Kinderzahl
auch die Nachfrage und Inanspruchnahme der Eltern insbesondere bei der Betreuung der 0-
bis 3jahrigen Kinder steigt. Die Verwaltung priift derzeit stadtweit die Schaffung zusatzlicher
Platze im Rahmen eines neuen Programmes zum Kita-Ausbau. Um die Versorgungssituation
im nérdlichen Teil der Stadt Braunschweig zu verbessern, sind in den nachsten Jahren be-
reits einige weitere Kindertagesstatten geplant (u.a. Neubaugebiete im nérdl. Ringgebiet,
Dibbesdorfer Stralte Sud). Es ist zu erwarten, dass diese sukzessiv in Betrieb gehenden Ein-
richtungen gesamtstadtisch und somit auch in Bezug auf die benannte Nachfragesituation im
Stadtteil Waggum zu einem bedarfsgerechten Ausbau beitragen.

s
Baper , |



-FU 054 -

Fraktion wird von der Verwaltung ausgefulit

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Antragsteller/in Teilhaushalt / Org.-Einheit
FB 01 Alle
Produkt

FINANZUNWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2019

Uberschrift

Jahrlicher Bericht zur Umsetzung von Haushaltsantrdgen der Ratsfraktionen

Beschlussvorschlag

Die Verwaltung wird gebeten, in Zukunft vor den Beratungen des Haushalts einen kurzen
Uberblick tiber die Umsetzung bzw. den Bearbeitungsstand der im Zuge der Beratungen des
laufenden Haushaltsjahres beschlossenen Antrége der Ratsfraktionen zu geben.

Begriindung

Jedes Jahr werden im Rahmen der Haushaltsberatungen etliche groRere und kleinere
Haushaltsantrage der Ratsfraktionen beschlossen. Wéhrend die Umsetzung vieler dieser
Antrage deutlich erkennbar ist, erschliefst sich den Ratsfraktionen nicht bei allen Antrdgen der
aktuelle Bearbeitungsstand innerhalb der Verwaltung. Im Sinne der Transparenz des
Haushalts ist es wiinschenswert, den Ratsfraktionen des Sachstand zumindest (berblicksartig
mitzuteilen. Um einen allzu groRen Aufwand innerhalb der Verwaltung zu vermeiden, kann ein
solcher Uberlick auch in tabellarsicher Form, z.B. mit Kategorien wie "umgesetzt", "in
Bearbeitung" oder "noch nicht begonnen" und ggf. mit kurzen Erlduterungen erfolgen.

gez. Dr. Elke Flake

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




- FU 055 -

Fraktion wird von der Verwaltung ausgefallt

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

fotragictianin Teilhaushalt / Org.-Einheit
10 Alle, FB 10
Produkt

FINANZUNWIRKSAMER ANTRAG ZUM HAUSHALT 2019
ZUR BEHANDLUNG IN ALLEN FACHAUSSCHUSSEN

Uberschrift
Férdermdglichkeiten aktiv bewerben

Beschlussvorschlag

Auf den Internetseiten der Stadt Braunschweig wird an zentraler Stelle ein Uberblick Uber
samtliche stadtischen Férdermdglichkeiten fir Vereine, Verbande, Organisationen und
Einzelpersonen gegeben. Diese Forderméglichkeiten sollen mdglichst Gbersichtlich nach
Themen geordnet und leicht verstandlich dargestellt werden. Es sollen aufterdem alle fir den
Antragsteller notwendigen Informationen (Férderrichtlinien, Antragsformulare, Ansprechpartner
etc.) an dieser Stelle aufgelistet werden.

Begriindung

Die Stadt Braunschweig bietet inren Blrgern eine Vielzahl von Férdermdglichkeiten, von
denen zahireiche Vereine und Verbande, aber durchaus auch Einzelpersonen profitieren
kénnen. Die Vielzahl der Férdermdglichkeiten korrespondiert mit einer groRen Anzahl an
Forderrichtlinien fur die einzelnen Fachbereiche mit jeweils eigenen Anforderungen und
spezifischen Formularen.

Eine zentrale Informationsseite kann dabei helfen, aktiv auf Férderprogramme hinzuweisen
und kann fir die Burger*innen eine wichtige Hilfe dabel sein, gezielt und passgenaue
stadtische Férderprogramme zu finden und zu nutzen.

gez. Dr. Elke Flake

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de




Anlage 1.4

Ergebnishaushalt
Ansatzveranderungen der
Verwaltung
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Anlage 1.4

Investitionsprogramm 2018 — 2022
Ansatzveranderungen der
Verwaltung
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Anlage 1.5

Anfragen der Fraktionen



-A 021 -

Fraktion wird von der Verwaltung ausgeftiit

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Antragsteller/in Teilhaushalt / Org.-Einheit
51 FB 51, FB 65
Produkt

ANFRAGE/ANREGUNG ZUM HAUSHALT 2019

Text:

Die Verwaltung wird darum gebeten, den Jugendhilfeausschuss Gber den aktuellen
Sachstand zum geplanten Neubau des Kinder- und Jugendzentrums in Watenb(ttel zu
informieren. Insbesondere soll dargestellt werden, wann mit einem Baubeginn zu rechnen ist.

Begriindung:

Bereits am 21. Marz 2017 hat der Verwaltungsausschuss das Raumprogramm fur den
Neubau des Kinder- und Jugendzentrums Watenbuttel beschlossen. Ein neuerer Sachstand
ist nicht bekannt. Im Entwurf des Haushaltsplans 2019 finden sich im Investionsprogramm fiir
den Planungszeitraum 2019 bis 2023 lediglich geringe Betrége flr den Grundstiickserwerb.
Angesichts des grofien Bedarfs fir ein Kinder- und Jugendzentrum in Watenbittel wére ein
zeitnaher Baubeginn wiinschenswert.

gez. Dr. Elke Flake

Unterschrift

Versand per E-Mail an EBFinanzen@braunschweiq.de




Dez. V/FB 51 16. Oktober 2018

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2019 Nr, A 021 der Fraktion Biind-
nis 90/DIE GRUNEN

Text:

Die Verwaltung wird darum gebeten, den Jugendhilfeausschuss tber den aktuellen Sach-
stand zum geplanten Neubau des Kinder- und Jugendzentrums in Watenbuttel zu informie-
ren. Insbesondere soll dargestellt werden, wann mit einem Baubeginn zu rechnen ist.

Begriindung:

Bereits am 21. Marz 2017 hat der Verwaltungsausschuss das Raumprogramm fur den Neu-
bau des Kinder- und Jugendzentrums Watenblittel beschlossen. Ein neuerer Sachstand ist

nicht bekannt. Im Entwurf des Haushaltsplans 2019 finden sich im Investitionsprogramm far
den Planungszeitraum 2019 bis 2023 lediglich geringe Betrage fur den Grundstlickserwerb,
Angesichts des grofen Bedarfs fr ein Kinder- und Jugendzentrum in Watenbuttel wére ein
zeitnaher Baubeginn winschenswert. '

Antwort:

~ Aufgrund anderer Prioritaten sind aktuell keine Planungsmittel flr einen Nesubau des Kinder-
und Jugendzentrums in Watenbutte! vorgesehen. Die Zeitschiene einer méglichen Realisie-
rung steht in Abhangigkeit von zur Verfligung stehenden Hlaushaltmittein und von vorhande-

nen Ressourcen der Bauverwaltung.

Baugr



- A 022 -

SPD-Fraktion wird von der Verwaltung ausgeftlit
Anegerslentn Teilhaushalt / Org.-Einheit
20 FB 51, FB 65
Produkt
4E.210210

ANFRAGE/ANREGUNG ZUM HAUSHALT 2019

Text:

Planung und Umsetzung der Sanierung und Erweiterung des Jugendzentrums B 58

Zu oben genanntem Thema fragen wir die Verwaltung:
1. Wie ist der aktuelle Umsetzungsstand hinsichtlich der Uberarbeitung des Raumkonzeptes?

2. Welchen zeitlichen Fahrplan legt die Verwaltung bei der weiteren Bearbeitung des
Planungsvorhabens zugrunde?

3. Wieso sind im Investitionsprogramm unter der Produktnummer 4E.210210 lediglich Mittel
fir eine Sanierung in Hohe von 115.000 € eingestellt und diese auch erst fur 20217

Begriindung:

Der Rat der Stadt Braunschweig hat im Rahmen der letzten Haushaltsberatungen
beschlossen, fir das Haushaltsjahr 2018 Planungsmittel in Héhe von 30.000 € flr die
Planung der Sanierung und Erweiterung des Jugendzentrums B 58 zur Verfiigung zu stellen.
Ferner hat der Jugendhilfeausschuss in seiner Sitzung vom 12. April 2018 beschlossen, bis
Ende 2018 das vor einigen Jahren erarbeitete Erweiterungskonzept zu aktualisieren und
einen Raumplan zu erstellen. Auf der Basis dieses Raumplanes sollen eine Vorplanung und
erste Kostenschéatzungen entweder fiir eine Realisierung am jetzigen Standort oder an einem
neuen Standort im gleichen Quartier vorgenommen werden.

Das B 58 ist ein wichtiger Ankerpunkt in der Nordstadt und nimmt wichtige Aufgaben in der
Arbeit mit Kindern und Jugendlichen aus den unterschiedlichen Stadtteilen wahr. Diese
reichen von der Schulkindbetreuung im Rahmen einer Kooperation mit der Grundschule
Blltenweg bis hin zur Bereitstellung von Proberdumen flr junge Musiker. Um hier zukunftig
noch besser als bisher mit den Kindern und Jugendlichen arbeiten zu kénnen und auch flr
die neu ins nérdliche Ringgebiet zuziehenden jungen Menschen attraktive und pddagogisch
gute Angebote vorhalten zu kdnnen, ist eine Sanierung und Erweiterung der Einrichtung
dringend erforderlich.

Gez. Christoph Bratmann

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de



Dez. V/FB 51 11. Oktober 2018

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2019 Nr. A 022 der Fraktion SPD
Text:

Planung und Umsetzung der Sanierung und Erweiterung des Jugendzentrums B 58

Zu oben genanntem Thema fragen wir die Verwaltung:

1. Wie ist der aktuelle Umsetzungsstand hinsichtlich der Uberarbeitung des Raumkonzep-
tes?

2. Welchen zeitlichen Fahrplan legt die Verwaltung bei der weiteren Bearbeitung des Pla-
nungsvorhabens zugrunde?

3. Wieso sind im Investitionsprogramm unter der Produktnummer 4E.210210 lediglich Mit-
tel fur eine Sanierung in Hohe von 115.000 € eingestellt und diese auch erst fir 20217

Begriindung:

Der Rat der Stadt Braunschweig hat im Rahmen der letzten Haushaltsberatungen be-
schlossen, fir das Haushaltsjahr 2018 Planungsmittel in Hohe von 30.000 € flr die Pla-
nung der Sanierung und Erweiterung des Jugendzentrums B 58 zur Verflgung zu stellen.
Ferner hat der Jugendhilfeausschuss in seiner Sitzung vom 12. April 2018 beschlossen,
bis Ende 2018 das vor einigen Jahren erarbeitete Erweiterungskonzept zu aktualisieren
und einen Raumplan zu erstellen. Auf der Basis dieses Raumplanes sollen eine Vorpla-
nung und erste Kostenschétzungen entweder flr eine Realisierung am jetzigen Standort
" oder an einem neuen Standort im gleichen Quartier vorgenommen werden.

Das B 58 ist ein wichtiger Ankerpunkt in der Nordstadt und nimmt wichtige Aufgaben in der
Arbeit mit Kindern und Jugendlichen aus den unterschiedlichen Stadtteilen wahr. Diese rei-
chen von der Schulkindbetreuung im Rahmen einer Kooperation mit der Grundschule Biil-
tenweg bis hin zur Bereitstellung von Proberdumen fir junge Musiker. Um hier zukUnftig

noch besser als bisher mit den Kindern und Jugendlichen arbeiten zu kénnen und auch fUr
die neu ins nérdliche Ringgebiet zuziehenden jungen Menschen attraktive und padago-

gisch gute Angebote vorhalten zu kénnen, ist eine Sanierung und Erweiterung der Einrich-

tung dringend erforderlich.



Antwort:
Zu1)

Im Jugendzentrum B58 wurde am 4.Juni eine ganztagige Beteiligungsveranstaltung mit allen
Nutzergruppen durchgefihrt. Auf Grundlage der Ergebnisse wurde ein differenziertes Raum-
programm erstellt und in einer weiteren Veranstaltung am 13. August den Nutzergruppen der
Einrichtung vorgestellt.

Die abgestimmte Raumplanung wurde an den Bereich Hochbau tbergeben.

Auf Grundlage dieses Raumprogrammes wird zurzeit eine Machbarkeitsstudie entwickelt.
Das Ergebnis der Studie zeigt dann, ob eine Sanierung oder ein Neubau eine, unter Berlick-
sichtigung der Nutzerinteressen, angemessene Lésung darstellt.

Zu 2.)

Da das Ergebnis der Machbarkeitsstudie noch nicht vorliegt, kann keine belastbare Aussage
Uber den Zeitplan getroffen werden.

Zu 3.)

Bei den fir 2021 eingestellten Mitteln in Héhe von 115.000€ handelt es sich um Ubertragene
Mittel aus den Gesamtkosten flr BrandschutzmaRnahmen und Elektroarbeiten, die seiner-
zeit mit 680.000 € kalkuliert worden.

Die dargestellten Finanzmittel sind nicht flr eine geplante Sanierung vorgesehen. Die zu er-
wartenden Kosten kénnen erst kalkuliert werden, wenn ein Ergebnis aus der Machbarkeits-
studie dargestellt werden kann. Bisher sind hierfir keine Mittel eingestellt.

Bajjer



-A023 -

DIE FRAKTION P2 wird von der Verwaltung ausgefullt
Antragsteller/in Teilhaushalt / Org.-Einheit
51 FB 51
Produkt
1.36.3630.05.01

ANFRAGE/ANREGUNG ZUM HAUSHALT 2019

Text:

Die Zuschiisse fiir die 0,5 Stelle des Medienkoordinators AWO Schiene ist mit 39.500 EUR im
HH-Entwurf 2019 eingestellt. Wo im Stellenplan ist die zweite Hilfte (stddtischer Anteil der
Stelle des Medienkoordinators) zu finden, in welchem Fachbereich ist sie angesiedelt und ist
diese besetzt?

Begriindung:

Band 1, 8. 110 FB 51 / 1.36.3630.05.01 Medienkoordinator

Unterschrift



Déz. VV / FB 51 7 o 2ty * 16..Oktober 2018
514 . | . - |

B_eantwdrtung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2019 Nr. A 023 der Fraktion P2’

Text:

Die Zuschisse fur die 0,5 Stelle des Medienkaordinators AWO Schiene Ist mit 39.500 € im
HH-Entwurf 2019 eingestellt. Wo im Stellenplan ist die zweite Halfte (stadtischer Anteil der
- Stelle des Medienkoordinators) zu fi nden |n welchem Fachbereich ist sie angemedelt und ist

~ diese besetzt?
Ba'grﬂng. ung: _
Band 1, S. 110 FB 51/1.36,3630.05.01 Medienkoordinator "

" Antwort:

~ Die halbe Stelle Madlenkoordination bei der AWO ist seit Juli 2018 besetzt. Die Einrichtung
"der anderen halben Stelle ist im stadtischen Jugendschutz der Abteilung 51.4 vorgesehen.
Nach abschlieRenden internen Abstimmungen wird eine Besetzung erfolgen.




-A 024 -

DIE FRAKTION P2 wird von der Verwaltung ausgefullt
e AL Teilhaushalt / Org.-Einheit
51 FB 51
Produkt
1.36.3630.06.05

ANFRAGE/ANREGUNG ZUM HAUSHALT 2019

Text:

Ein angenommener Haushaltsantrag zum Haushalt 2016 besagt, dass im Produkt
»Beratungsstellen® alle geftrderten Projekte oder Triiger konkret benannt werden sollen.
(Antrag Nr. 29, finanzunwirksam)

Warum wird dieser wiederholt nicht umgesetzt?

Begriindung:

Band 1, S. 110 FB 51/1.36.3630.06.05 Beratungsstellen

Unterschrift



~ Dez V/FB51 10. Oktober 2018

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2019 Nr. A 024 der Fraktion p2

Text:
Ein angenommener Haushaltsantrag zum Haushalt 2016 besagt, dass im Produkt
.Beratungsstellen” alle geférderten Projekte oder Trager konkret benannt werden sollen

(Antrag Nr. 29, finanzunwirksam)
Warum wird dieser wiederholt nicht umgesetzt?

Begriindung:
Band 1, S. 110 FB 51/ 1.36.3630.06.05 Beratungsstellen

Antwort:

Die Umsetzung des angenommen Antrags wurde versaumt. Fiir den Haushalt 2019 erfolgt
eine Erganzung der Zuschussliste im Rahmen der Aktualisierung des Haushaltsplanes.



~A135 -

CDU-Fraktion wird von der Verwaltung ausgeftilit
ARGl Teilhaushalt / Org.-Einheit
51 FB 51
Produkt
1.36.3630.07

ANFRAGE/ANREGUNG ZUM HAUSHALT 2019

Text:

Wesentliches Produkt 1.36.3630.07 - Betreuung/ambulante Erziehungshilfe

Wiéhrend die Falle in der Ambulante Hilfe Gber die letzten Jahre stabil geblieben sind und
auch fir 2019 keine grofle Anderung erwartet wird (Ist 2015: 450, Ist 2016: 439, Ist 2017:
432, Plan 2018: 442, Plan 2019: 427), ist eine dramatische Steigerung von rund 3 Millionen
Euro bei den Aufwendungen eingeplant (von 7.368.277 Euro im Ergebnis 2017 und
7.811.100 Euro im Ansatz 2018 auf 10.632.312 Euro im Ansatz 2019).

1. Worin liegt diese enorme Steigerung begriindet?
2. Welche Leistungen verbergen sich alle hinter dieser Position?

Begriindung:

erfolgt bei Bedarf miindlich

Unterschrift

Versand per E-Mail an FBFinanzen@braunschweig.de



Dez. V /FB 51 10. Oktober 2018
51.1

Beantwortung der Anfrage/Anregung zum Haushalt 2019 Nr. A 135 der CDU-Fraktion
Text;
Wesentliches Produkt 1.36.3630.07 - Betreuung/ambulante Erziehungshilfe

Wahrend die Féalle in der Ambulante Hilfe Uber die letzten Jahre stabil geblieben sind
und auch fur 2019 keine grolte Anderung erwartet wird (Ist 2015: 450, Ist 2016: 439, Ist
2017: 432, Plan 2018: 442, Plan 2019: 427), ist eine dramatische Steigerung von rund 3
Millionen Eureo bei den Aufwendungen eingeplant (von 7.368.277 Euro im Ergebnis 2017
und 7.811.100 Euro im Ansatz 2018 auf 10.632.312 Euro im Ansatz 2019).

1. Worin liegt diese enorme Steigerung begrindet?
2. Welche Leistungen verbergen sich alle hinter dieser Position?

Begriindung:

Antwort:

Zu 1,

Der Mehraufwand beim o. a. wesentlichen Produkt 1.36.3630.07 - Betreuung/ambulante Er-
ziehungshilfe, Teilbereich Ordentliche Aufwendungen 18/Transferleistungen, soweit es origi-
nare Jugendhilfeleistungen betrifft, begrindet sich im Wesentlichen durch einen hohen
Anstieg der Durchschnittsentgelte und eine Fallsteigerung im Bereich der Eingliederungshilfe
(Ambulante/teilstationére Hilfen fur seelisch Behinderte).

Beispielsweise wurde flr die Eingliederungshilfe unter Berlicksichtigung eines erhdhten
Fallaufkommens im Umfang von 18 Fallen mit rd. 735.000 € mehr kalkuliert.

Zu 2.

Zu dem Produkt 1.36.3630.07 - Betreuung/ambulante Erziehungshilfe gehéren folgenden
Leistungen:

1.36.3630.07.01 Erziehungsbeistandschaft
1.36.3630.07.02 Intensive sozialpad. Einzelbetreuung
1.36.3630.07.03 Sozialpadagogische Familienhilfe
1.36.3630.07.04 Soz. Gruppenarbeit/schulunterst. Hilfe
1.36.3630.07.05 Versorgung in Notsituationen
1.36.3630.07.06 Sozialpadag. Tagesbetreuung/-gruppe
1.36.3630.07.07 Amb./teilstat. Hilfen fir seel. Behind.

(auch Schulbegleitung, Legasthenie, Dyskalkulie).

Bayler



Anlage 2.1

Ergebnishaushalt
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